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Considerată - pe bună dreptate - ca fiind cea mai importantă 
mişcare ţărănească din Transilvania dinaintea răscoalei lui Horea, miş
carea condusă de călugărul Sofronie s-a bucurat de o atenţie specială 
din partea istoriografiei române, deşi în ultimele decenii ale acestui 
secol interesul faţă de aceasta a scăzut simţitor, ea fiind repudiată d ~ 
istoriografia controlată sever de puterea politică comunistă din cauza 
caracterului său eminamente religios. ln ciuda unor relativ numeroase 
contribuţii istoriografice, au rămas esenţiale până astăzi numai lucră
rile lui A. Bunea 1, S. Dragomir2, D. Prodan3, N. Iorga4 şi, mai ·puţin, 
Z. I. T6th5, ele creionând nu numai detaliile mişcării, ci şi semnifica
ţiile mai adânci ale mişcării. 

O primă observaţie care se impune a fi subliniată de la început 
este că izbucnirea mişcării a fost ulterioară decretului de toleranţă 
semnat de Maria Tereza la 13 iulie 17596, care - în ultimă instanţă -
a legalizat Biserica ortodoxă din Transilvania. Referindu-se la emisarii 
mitropolitului de la Karlowitz, care brăzdau cu insistenţă Transilvania 
la mijlocul secolului al XVIII-iea, Iorga a observat că acest decret, 
în mod normal, ar fi trebuit să oprească tulburările pricinuite de 

1 Bunea, Augustin, Episcopii Petru Pavel Aron şi Dionisie Novacovici, sau 
Istoria românilor transilvăneni de la 1751 până la 1764, Blaj, 1902, cu documente. 

2 Dragomir, Silviu, Istoria desrobirii religioase a românilor din Ardeal în se
colul al XVIII-iea, I-II, Sibiu, 1920-1930; autorul centrează cele două volume pe 
această mişcare, publicând şi numeroase documente despre chestiune. 

3 Prodan, Supplex Libellus Valachorum. Din istoria formării naţiunii române, 
Bucureşti, 1984, p. 205-215, de fapt numai un capitol, dar care face cea mai bună 
încadrare istorică a mişcării. 

4 Iorga, Istoria românilor din Transilvania şi Ungaria, Bucureşti, 1989, vol. I, 
p. 288-293. 

5 I. T6th Zoltăn, Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni până la 1848, Bucu
reşti, 1955. 

6 Publicat integral de Dragomir, op. cit., I, nr. 124, p. 183-186, dar interpreta
rea decretului (Ibidem, II, p. 134-138) este extrem de unilaterală, pedalând pe 
avantajele oferite Bisericii greco-c,1tolice şi minimalizând avantajele ortodoxiei. 
El reproşează decretului în special interdicţia de a ataca Biserica greco-catolică, 
afirmând - printre altele - că tolerarea propar,andei misionarilor catolici printre
români ar fi fost o chestiune de laşitate (Ibidem, II, p. 138). 
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preoţii veniţi de peste graniţă7 • Mitropolitul sârb Nenadovici fusese 
anunţat încă cu un an în urmă că Transilvania urma să primească 
un episcop ortodox. Deşi i se precizase ferm, de atâtea ori în cursul 
mişcărilor ţărăneşti din districtul Hălmagiu de la mijlocul secolului 
al XVIII-lea, că ierarhia ortodoxă sârbească nu era îndreptăţită de 
privilegiile sale să se amestece în chestiunile bisericeşti din Transilva
nia8, acesta s-a făcut că nu aude, trimişii mitropolitului continuând 
să străbată, cu lăutari în frunte, sudul Transilvaniei, împărţind procla
maţii ale mitropolitului de la Karlowitz şi culegând semnături în fa
voarea unui episcop sârb9• Rezultatul a fost o mulţime de tulburări 
locale, cu substrat religios, în rândul credincioşilor ortodocşi, mai ales 
a celor din ţinuturile Braşovului, Sibiului şi Făgăraşului, prezentate 
pe larg de S. Dragomir10. ln afara mişcărilor religioase din Bihor şi din 
Hălmagiu, tulburările din sud-estul principatului nu s-au putut cris
taliza într-o singură mişcare de proporţii mai mari, dar ele au alcătuit 
o foarte serioasă deschidere a mişcării lui Sofronie. 

Decretul de toleranţă din 13 iulie 1759 a fost interpretat foarte 
diferit de istoriografia română. S. Dragomir a fost destul de ambiguu, 
refuzându-i - din perspectiva Bisericii ortodoxe - orice valoare11• 

El a admis totuşi că decretul ar fi acordat o toleranţă religioasă con
diţionată, şi că a oprit persecuţiile ortodocşilor de către Biserica greco
catolică din Transilvania12. Pe Iorga decretul de toleranţă nu l-a pre
ocupat prea mult, remarcând însă că, după apariţia lui, mişcările ţără
neşti s-au „înteţit", şi apreciind că fenomenul a fost o urmare a nevoii 
de schimbare adâncă a condiţiei maselor13• D. Prodan explică mult mai 
nuanţat decretul din 13 iulie 1759, constatând că s-a urmărit întărirea 
ocolită a Unirii religioase, chiar prin ortodoxia ce o ameninţa cu pră
buşirea. Pe de altă parte, decretul de toleranţă a urmărit şi reducerea 
puterii mitropolitului din Karlowitz, devenită prea mare, cât şi înlătu
rarea nevoii extinderii privilegiilor ilirice asupra românilor din Tran
silvania, ceea ce ar fi ridicat împotriva Curţii naţiunile politice ale 
Transilvaniei 14 . 

Incetineala suspectă cu care Curtea imperială, cu deosebire Maria 
Tereza, a rezolvat chestiunea numirii unui episcop ortodox al Transil.:.. 
vaniei impune încă o observaţie. Foarte probabil că numirea acestuia, 
-simultan cu emiterea decretului de toleranţă din 13 iulie 1759, ar fi 
scutit societatea transilvăneană de convu:isiile pricinuite, în primul 
rând, de mişcarea lui Sofronie. Dar Curtea s-a aflat atunci într-o situa
ţie curioasă. Consilierul Bartenstein, autorul - în vara anului 1758 -
propunerii acordării Bisericii ortodoxe din Transilvania a unui arhie-

7 Iorga, op. cit., I, p. 288. 
8 Ibidem; motivul: la acordarea privilegiilor illyrice Leopold nu stăpânea 

Transilvania. Dar unele din cercurile conducătoare ale Curţii ajunseseră, încă 
'in 1756, la concluzia că „ar fi mai bine ca oamenii să-şi aducă preoţi din Ţara 
Românească". Vezi Bunea, op. cit., p. 126-127. 

u Ibidem, p. 110; Iorga, op. cit., I, p. 286. 
10 Dra~omir, op. cit., II, p. 47-134. 
11 Ibidem, II, p. 136. 
12 Ibidem, p. 139. 
13 Iorga, op. cit., I, p. 288. 
14 Prodan, op. cit., p. 204. 
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reu-episcop, poate chiar un mitropolit -, fără ca prin aceasta auto
ritatea mitropolitului de la Karlowitz să crească şi mai mult, nu a putut 
oferi suveranei o altă personalitate eclesiastică care să poată ocupa 
scaunul transilvănean decât tot pe un sârb: pe Dionisie Novacovici, 
episcopul ortodox de la Buda15• Problema găsirii unui episcop pentru 
Transilvania care să nu fie sârb, a amânat o vreme decizia de numire 
a titularului. Nici Kaunitz, eminenţa cenuşie a politicii imperiale aus
triece, care a preluat imediat ideea lui Bartenstein, nu a găsit o altă 
modalitate de ocolire a impasului politic, decât numirea unui episcop 
exempt ce nu ar fi fost subordonat mitropolitului sârb de la Karlowitzrn_ 
Prin urmare, discuţiile din jurul persoanei viitorului episcop au amâ
nat periculos de mult înfăptuirea proiectului lui Bartenstein, deschizând 
Bisericii ortodoxe sârbe calea iniţiativelor de subordonare a Bisericii 
ortodoxe româneşti din Transilvania. 

Pe de altă parte, seria de idei ce păreau, din capul locului, foarte 
viabile, produse de conferinţa ministerială din vara anului 1758, nu 
a putut să nu se încheie cu o propunere nefericită. Aceasta i-a apar
ţinut mareşalului Uhlfeld care, în calitatea sa de preşedinte a confe
rinţei ministeriale, după ce se opuse până la capăt ideii numirii unui 
episcop ortodox transilvănean, a propus suveranei ca toate măsurile 
preconizate în vederea temperării tensiunilor religioase româneşti din 
Transilvania să fie ţinute în secret pentru a n..i-i da mitropolitului 
Nenadovici prilejul de a încerca împiedicarea numirii episcopului 
exempt17. Precauţia mareşalului s-a dovedit inutilă: la 9 septembrie 1758 
Nenadovici a sosit la Viena şi,, la faţa locului, a aflat imediat de hotă
rârea suveranei în privinţa viitorului Bisericii ortodoxe din Transil
vania. ln ciuda respingerilor anterioare, mitropolitul a cerut iarăşi re
cunoaşterea de iure a jurisdicţiei sale canonice asupra Transilvaniei18. 

Refuzat din nou19, a încercat să-şi extindă, măcar de facto, autoritatea 
asupra credincioşilor români, eludând hotărârea inflexibilă a Curţii 
imperiale şi recurgând la metoda practicată de mulţi ani în cariera sa 
mitropolitană: instigarea credincioşilor ortodocşi din Transilania împo
triva Bisericii greco-catolice20. Şi astfel a izbucnit mişcarea lui Sofronie. 

Nicolae Iorga nu şi-a făcut iluzii asupra genezei mişcării: Sofronie 
venise din cuibul agitaţiilor sârbeşti - Karlowitz - şi avea o misiune 

15 Dragomir, op. cit., II, p. 75. Novacovici a fost episcop exempt intre anii 
1761-1767, fiind urmat de Sofronie Chirilovici (1770-1783), tot episcop exempt, şi 
Gedeon Nichitici, numit în 1783 de Iosif al Ii-lea, toţi trei fiind sârbi. 

lti Bernath, Mathias, Habsburgii şi începuturile formării naţiunii române, 
Cluj, 1994, p. 166. 

17 Bunea, op. cit., p. 128-132; Dragomir, op. cit., II, p. 84: ., ... mitropolitul 
ar avea timp să-şi ţeasă mai departe intrigile. . . şi să-l facă (pe popor) a crede, 
că un episcop C'lre nu atârnă de el, nu este episcop adevărat"; Prodan, op. cit., p. 204. 

1" Dragomir, op. cit., p. 85. 
19 La 13 decembrie 1758 Maria Tereza i-a notificat oficial lui Nenadovici in

tenţia s'I de a numi un episcop ortodox pentru Transilvania, interzicându-i, sub 
sancţiunea dizgraţiei, orice amestec în afacerile ortodocşilor din Transilvania. Bu
nea, op. cit., p. 150. 

20 In 27 august 1759 Nenadovici le-a trimis ortodocşilor din Transilvania pro
babil ultima s'l scrisoare prin care îi înştiinţa că până la Crăciun le va veni un 
episcop ortodox. dând instrucţi11ni cum să răspundă la ancheta ce va preceda insţa
larea acestuia. Ibidem, p. 154, nota I. 
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din partea oamenilor de acolo21 . Dragomir, mai prudent, spune - pe 
urmele lui Bunea22, de la care a preluat de data aceasta informaţia -
că Guberniul transilvănean ar fi afirmat că în 1759 Sofronie a fost 
la Karlowitz, iar când s-a întors de acolo au început agitaţiile în comi
tatul Hunedoarei23• Mai puţin obişnuit cu „subtilităţile" transilvănene, 
Bernath crede că ortodocşii transilvăneni au profitat de participarea 
trupelor imperiale la războiul cu Prusia şi au provocat mişcarea a cărei 
-conducere a fost preluată, ulterior, de Sofronie24 • Şi David Prodan 
pare convins că Sofronie şi-a primit misiunea de la Karlowitz, de unde 
revine în ţară cu mesajul mitropolitului Nenadovici: lupta împotriva 
Unirii şi revenirea la vechea credinţă25 • Şi dacă avem în vedere că 
însuşi Sofronie s-a intitulat, în mai multe rânduri, ,,vicar al sfântului 
sobor de la Karlowitz", iar însoţitorul său, popa Gheorghe din Abrud, 
„jurat" al aceleiaşi instanţe26 , nu mai există nici un fel de motiv de 
îndoială. 

Prima manifestare publică a misiunii sale a fost o scrisoare-procla
maţie, datată în 6 octombrie 1759, adresată locuitorilor din Brad, prin 
care îi înştiinţa pe aceştia de recunoaşterea libertăţii cultului ortodox 
şi despre apropiata sosire a episcopului ortodox transilvănean. Sofronie 
le mai ceruse locuitorilor să se recenzeze singuri la religia pe care 
voiau să o profeseze, iar listele să-i fie predate lui, împreună cu banii 
datoraţi noului episcop. Din proclamaţie nu a putut să lipsească nici 
mesajul anti-unionist: cheile bisericilor trebuiau să fie luate de la 
preoţii greco-catolici, aceştia urmând a fi trataţi ca oameni simpli27• 

Apoi evenimentele s-au precipitat. Autorităţile guberniului, foarte 
puţin informate despre intenţiile Curţii imperiale privind Biserica orto
doxă, au luat declaraţiile lui Sofronie drept instigări şi l-au arestat. 
lnfuriată, mulţimea a recurs imediat la violenţă şi l-a eliberat din 
închisoarea de la Bobîlna. Odată stârnită, mişcarea a luat proporţii, 
cuprinzând Zarandul, Hunedoara, Alba, dar mai cu seamă Munţii Apu
seni - locul tradiţional al mişcărilor ţărăneşti din Transilvania - în 
întregime. Arestat a doua oară, Sofronie a fost din nou eliberat. tot 
de mulţimea credincioşilor ortodocşi, la Zlatna. De acum spiritul mul
ţimii fusese suficient de aţâţat ca tulburările să nu se mai poată stinge 
-de la sine. 

In faţa escaladării tensiunilor, Curtea a luat decizia înţeleaptă de 
a trata chestiunea fără a recurge la forţă: Sofronie a primit chiar şi 

21 Iorga, op. cit., I, p. 289. Autorul aminteşte şi de ajutorul rusesc pe care So-
fronie l-a promis în mai multe rânduri. 

:!"• Bunea, op. cit., p. 451. 
23 Ibidem, p. 172; Dragomir, op. cit., II, p. 153. 
24 Bernath, op. cit., p. 166. Autorul se bazează mai mult pe Z. I. T6th, pe care 

l-a folosit drept izvor in această chestiune. Este însă adevărat că Sofronie a pre
luat iniţiativa in cadrul mişcării, probabil de la protopopul Ioan din Sadu (Popa 
Tunsu). Sofronie fiind de faţă la adunarea de la Apold, ţinută sub conducerea pro
topopului Ioan din Sălişte în toamna anului 1759. Dragomir, op. cit., II, p. 154. 

"" Prodan, op. cit., p. 205. 
2

~ Bun ea, op. cit., p. 172, nata 5; Iorga, op. cit., II, p. 288 şi Dragomir, op. cit .• 
II, passim (în m1i multe documente publicate in anexa acestuia). 

",!"I Dragomir, op. cit., II, p. 154-155. 
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un salvconduct, în octombrie 176028, cu care a putut străbate Transil
vania în relativă siguranţă. Prin această măsură, raporturile dintre 
capul mişcării şi Curte au fost orientate pe o cale neutră. Pentru 
moment violenţele au fost îndepărtate din inventarul acţiunilor miş
cării, Sofronie fiind nevoit să o menţină în limitele confesionalului29• 

Mai mult, pentru a nu stârni cumva Curtea, de a cărei reacţie totuşi 
s-a temut, dar şi pentru a da o dovadă de bună-credinţă, călugărul 
a cerut ţăranilor, în repetate rânduri, achitarea tuturor impozitelor da
torate atât statului, cât şi stăpânilor de pământ30 • 

Punctul culminant al mişcării31 l-a constituit convocarea, la Alba 
Iulia, a Sinodului Bisericii ortodoxe din Transilvania de către Sofronie, 
pentru ziua de 25 februarie 1761, deşi, sub aspect canonic, un aseme
nea gest putea fi făcut doar de un eplscop32 ! Sinodul a durat cinci zile 
şi a. decurs în deplină ordine, formulându-şi un program în 19 puncte3\ 

pe care însuşi Sofronie l-a trimis, spre informare, Guberniului Transil
vaniei. La sinod au participat şi trimişii ţăranilor care i-au făcut mitro
politului sârb Nenadovici o vizită de informare, aducând instrucţiuni 
şi veşti proaspete despre numirea noului episcop ortodox al Tran
silvaniei. 

Fireşte, principala problemă discutată de Sinod a fost aceea a ne
cesităţii unui episcop ortodox transilvănean, cu tot cortegiul de do
leanţe ce decurgeau din restabilirea autonomiei bisericeşti a ortodoxiei: 
eliberarea din detenţie a preoţilor arestaţi în anii din urmă din cauza 
opoziţiei lor faţă de Biserica greco-catolică, respingerea amestecului 
autorităţilor statului în problemele interne ale Bisericii ortodoxe, re
darea inventarului cultic ortodox ajuns în posesia Bisericii greco-cato
lice3~ etc. DrRgomir a observat că problema dependenţei ierarhice 
a episcopului din Transilvania faţă de mitropolitul de la Karlowitz 
nu a fost dezbătută în ,,şedinţă publică"25• In mod cert Sofronie a fost 
la curent cu atitudinea antisârbească a Curţii imperiale şi nu a putut 
risca nici un gest care ar fi alterat şansele de succes ale demersurilor 
sale, punând în discuţie publică însuşi mobilul primordial al mişcării. 

Dar analiza celor 19 puncte ale Sinodului de la Alba Iulia lasă 
să se înţeleagă că problema Bisericii ortodoxe din Transilvania nu a fost 
doar cea a structurilor ierarhice superioare - episcop, protopopi, ra
porturile atât cu Biserica greco-catolică, cât şi cu statul - ci şi un 
foarte serios program de reformare a vieţii spirituale a comunităţilor 
ortodoxe transilvănene. Practic, jumătate din programul Sinodului 

• ~H Bunea, op. cit., p. 205. El precizează că salvconductul i-a fost acordat pen
tru a se prezenta în faţa comisiei aulice care urma să se instituie la Sibiu, dar 
aceasta s-a întrunit abia d·1pă sosirea lui Buccow în Transilvania. 

211 Prodan, op. cit., p. 207. 
30 Dragomir, op. cit., II, p. 195; Prodan, op. cit., p. 207. 
' 1 Bunea susţine că miş:::area a atins punctul culminant în primăvara anu

lui 1761. Runea, op. cit., p. 2r5. 
3~ In f"pt. tnat"! a-l'lnăr:JE' pe care le-a c0nvoc::it Sofronie au fost numite si

nonde, ceea ce n fost, din cap11l locului, o evidentă exagerare. S-ar putea ca această 
-eroare s.;-i poată f; imnutat"\ lui S. D 0 a~omir. 

3 ~le s·•nt publicate de Dragomir în op. cit., 11, p. 195-196. 
' 4 Ibidem. 
3~ Ibidem, p. 197. 
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a fost dedicat dezbaterii vieţii religioase a credincioşilor, în primul 
rând a preoţilor: să nu frecventeze cârciumile şi, în general, să se ab
ţină de la consumul de alcool, să înveţe rânduiala serviciului divin şi 
să se îngrijească de biserică etc. Iar credincioşii urmau să doteze lăca
şurile de cult cu inventarul necesar, să frecventeze bisericile şi - esen
ţial - să înveţe rugăciunile, să renunţe să înjure şi, negreşit, să se spo
vedească. In acelaşi timp, s-au discutat şi problema cimitirelor, 
a sancţiunilor administrate pentru cei ce nu respectau morala creştină, 
inclusiv actul căsătoriei care trebuia să se facă obligatoriu cu ştirea 
comunităţii36 etc. Multitudinea problemelor abordate de sinod dezvăluie, 
în ultimă instanţă, precaritatea vădit alarmantă a pietismului ortodox 
la nivelele inferioare ale societăţii transilvănene. 

Conştient de gravitatea situaţiei interne a Bisericii ortodoxe din 
Transilvania, Sofronie a dorit să o corecteze, pornind din chiar inte
riorul ei. Astfel că Sinodul de la Alba Iulia pe care îl convocase, nu 
a servit numai pentru îndeplinirea misiunii date lui de mitropolitul 
Nenadovici, ci şi la îndreptarea unor stări de lucruri negative din viaţa 
spirituală a credincioşilor ortodocşi. Acest aspect, nebăgat până acum 
în seamă de istoriografie, care s-a limitat să discute doar dimensiunilP 
religioase ori presupus sociale ale mişcării, este însă extrem de evi
dent, chiar şi numai la simpla examinare a programului Sinodului de 
la Alba Iulia. Cu siguranţă că la discuţia în Sinod a situaţiei religiozi
tăţii populare s-a ajuns şi din cauza criticilor binecunoscute pe care 
le formulaseră la adresa ortodoxiei atât Biserica greco-catolică, cât şi 
alte confesiuni din Transilvania. 

Deşi cunoscută de istoriografie ca o mişcare de factură religioasă. 
atât N. Iorga, cât şi S. Dragomir şi D. Prodan au pedalat, cu o insis
tenţă variabilă, pe dimensiunea socială a mişcării conduse· de Sofronie. 
menţionând mereu aceeaşi lozincă pe care ţăranii participanţi la ea 
ar fi pus-o, la un moment dat, în circulaţie: ,,A trecut puterea domni
lor, acuma noi suntem domni". Citată mai întâi de A. Bunea37, şi pre
luată apoi de N. Iorga38, de S. Dragomir39 şi D. Prodan40, iar mai nou 
de L. Gyemant41 , drept suprem argument al unei presupuse alunecări 
a mişcării dinspre religios spre social, credem că ea este insuficientă. 
In plus, dacă examinăm contextul real în care lozinca a fost pusă în 
circulaţie - de către administratorul domeniul Anton Imecs, în scri
soarea din 25 mai 1760 adresată Tezaurariatului, asociind-o cererii de 
asistenţă militară urgentă, într-un moment în care ţăranii erau îmbă-

~ti Ibidem, actul nr. 150 din anexa la vol. I, p. 223-224. 
37 Bunea, op. cit., p. 180. Dar Bunea a considerat mişcarea ca fiind „sub forma 

externă religioasă un fond curat politic" Ibidem, p. 179. 
a, Iorga, op. cit., p. 289. 
:
9 Dragumir, op. cit., II, p. 163 citează lozinca referindu-se la trei documente 

(nr. 128-130) din anexa volumului I al lucrării sale (p. 192-198), dar care nici nu 
amintesc de ea. In realitate, documentul fusese publicat de Bunea, op. cit., p. 181-182 
nota 2, act ce nu figurează în anexele lui Dragomir. 

40 Prodan, op. cit., p. 205. Ciudat ni se pare că în volumul III al tratatului 
Istoria României (Bucureşti, 196-1) Prodan nu aminteşte, nici măcar în treacăt, de 
vreo dimensiune social:1 a m:şcării lui Sofronie (p. 512). 

41 Gyemant. Ladislau, Transilvania între anii 1690-1790, în Pagini transilvane, 
Cluj-Napoca, 1994, p. 145. 
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taţi de iluzia unei victorii obţinute fără ca adversarul, aflat în difi
cultate, să fie reacţionat - valoarea istorică probatoare a acesteia este, 
<lupă părerea noastră, egală cu zero. 

Adevărul este că, în cursul desfăşurării mişcării religioase conduse 
de Sofronie, au mai fost rostite fraze care vizau echilibrul social exis
tent. La 9 august 1760, la Zlatna, un ţăran declara directorului Keyling, 
-ce urma să meargă să obţină eliberarea preoţilor arestaţi, că nu vor 
mai plăti impozitele până când aceştia nu vor fi eliberaţi42 • Nici această 
declaraţie nu are vreo valoare probatorie în sensul amintit mai înainte, 
din moment ce ea a fost făcută într-un context în care violenţele erau 
]a ordinea zilei, funcţionarii domeniali şi preotul romano-catolic din 
Zlatna fiind sechestraţi. Dar, tot atunci, au fost pronunţate ameninţări 
mult mai grave decât neachitarea impozitului, printre care şi cucerirea 
Albei Iulii şi raderea Blajului de pe suprafaţa pământului43 • Altă. dată 
au ameninţat că „pun toată ţara în foc şi flăcări"44 , ori că „se poate 
întâmpla ... că patria aceasta într-o clipită se va aprinde şi se va pre
face în cenuşă"45 • Au făcut şi alte enunţuri care nu au probat nimic alt
ceva decât faptul că ţăranii erau foarte conştienţi de greutatea politică 
a unor declaraţii publice care aduceau în discuţie impozitele. Dar ţăra
nii şi-au exprimat, tot timpul, disponibilitatea achitării impozitelor, res
pingând numai dreptul oricărei autorităţi de a se amesteca în viaţa lor 
spirituală. 

lnsă nimic din aceste ameninţări nu s-au concretizat, ele rămânând 
doar simple enunţuri. Chiar şi generalul Buccow a menţionat, într-o 
~crisoare din 14 mai 1761, adresată contelui Karolyi următoarele: ,,Ro
mânii din această ţară, sătui de a figura ca şi credincioşi ai Unirii, 
pe care cei mai mulţi spun că nu au îmbrăţişat-o niciodată şi că nid 
nu o cunosc, s-au dedat la excese asemănătoare unei revolte, dar au 
continuat să-şi plătească impozitele"46. Nu întâmplător S. Dragomir, 
unul din cei mai buni cunoscători al mişcării lui Sofronie, chiar dacă, 
altminteri, a fost predispus să supraliciteze semnificaţia evenimentelor, 
a concluzionat cât se poate de limpede: ,,Mişcarea lui Sofronie dintru 
început şi până la sfârşit n-a urmărit decât dezrobirea religioasă a po
porului român şi niciodată n-a amestecat în propaganda sa îndemnuri 
pentru eliberarea de sub jugul iobăgiei"47 • Chiar şi David Prodan a op
tat, în ultimă instanţă, tot pentru dimensiunea religioasă a mişcării, cel 
puţin în perioada cât Sofronie s-a aflat în mijlocul ţăranilor48 • 

Aprecierea lui S. Dragomir a fost corectă, chiar şi numai dacă avem 
în vedere dezbaterile Sinodului de la Alba Iulia. Punctul patru al pro
_gramului acestuia prevedea în mod limpede: ,,Să plătească darea îm-

42 Dragomir, op. cit., II, p. 182. 
43 Ibidem. 
44 Bunea, op. cit., p. 183. 
4

:; Dragomir, op. cit., II, p. 186. Ameninţarea i-a aparţinut lui Sofronie in 
persoană. 

46 Ibidem, p. 259. 
47 Ibidem, p. 160. 
4' Prodan, op. cit., p. 210, afirmă in concluzie că „Mişcările populare, agitaţiile 

lui Sofronie în t:m:Jul prezenţei sale nu depăşesc marginile confesionale", revenind 
Ja păredle sale din 1964. 
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părătească şi să se îndeplinească celelalte servicii care se cuvin"4°. Toţi 
martorii mişcării au recunoscut că masele ţărăneşti au ascultat de So
fronie „ca de un alt Moise trimis de DumnezeuM0• Prin urmare, orice
iniţiativă venită din direcţia vreunui ţăran mai „înfierbântat" de ideea 
respingerii iobăgiei, a trebuit să fie repudiată de Sofronie însuşi. Acesta 
nu putea risca să compromită mişcarea religioasă, admiţând revendicări 
de altă natură. fiindcă ar fi oferit Curţii un motiv imediat de detur
nare a sensului iniţial al acesteia şi, mai mult ca sigur, şi-ar fi ridicat 
împotrivă şi nobilimea din Transilvania care, până atunci rămăsese, 
cel puţin în aparenţă, pasivă. Pe de altă parte, Sofronie a urmărit, tot 
timpul, extinderea privilegiilor ilirice şi asupra Transilvaniei, ceea ce. 
în viziunea lui, ar fi rezolvat oricum problema socială a ţăranilor. 
In acest context, orice apel ţărănesc la negarea iobăgiei era inutil, fiind 
repede stins de chiar conducătorul mişcării. 

Abia după fuga sa în Ţara Românească, în scrisorile sale care au 
călătorit pe căi secrete în ţară, cu deosebire în părţile Zlatnei, i-a în
demnat pe enoriaşi ,,Să gonim Unirea şi iobăgia din ţară"51 . Este greu 
de crezut că Sofronie şi-ar fi revăzut, în exil, programul şi ar fi ajuns 
la concluzia că iobăgia trebuia înlăturată. Desigur, îndemnul a fost for
mulat în această manieră nu atât din dorinţa de a obţine, cu adevărat, 
abolirea iobăgiei, ci în speranţa că va putea reînnoda vechile le,gături 
cu foştii săi colaboratori, captându-le atenţia cu un program lăr~it în 
direcţie socială. Oricum, ,,gonirea Unirii" a rămas pe primul loc al pro
gramului său, acest deziderat fiind singurul care a avut capacitatea de 
a incendia imediat spiritele mulţimilor de ţărani români din Principat. 

Conferinţa ministerială din 12 martie 1761, care a hotărât rezol
varea imediată a tensiunilor religioase din provincia de est a imperiu
lui, a încredinţat pacificarea Transilvaniei generalul11i Bnccow, noul 
comandant al forţelor armate din marele principat. La 5 anrilie 1761 
Buccow se şi afla la Sibiu. Peste numai două zile, s-a si întâlnit cu 
o delegaţie românească, condusă de protopooul Ioan din Să1iste . .Acesta 
a pretins liberul exerciţiu al religiei ortodoxe, un eniscop de acest rit, 
însă cu voia şi binecuvântarea mitropolitului de la Kr1rlowit;,; fsic!l, iar 
până la sosirea lui, permisiunea ca Sofronie să fie liber să umble în 
toată ţara ca să înveţe poporul52 • Buccow a voit să îl audieze şi pe
Sofronie, chemându-l la Sibiu. Călugărul s-a şi nrezentc1t, la 1 mai 1761, 
însoţit de l'n detaşament de soldaţi, dar şi de o mulţime d 0 ţărani. 
A venit mai întâi în faţa episcopului Novacovici53, şi r1bia anoi în faţa 
generalului. Se pare că Sofronie s-a lăc;at dezarmat de disc11rs11l îm
păciuitor al generalului Buccow, adoptând - cel puţin în aparenţă -
o atitudine de colaborare cu acesta. A şi iscălit un act prin care orto
docşii au fost îndemnaţi să se liniştească, renunţând momentan la acte 

49 Ibidem, p. 195. 
,u Bunea, op. cit., p. 180. 
:,i Iorga, op. cit., I, p. 293. 
:,a Prodan, op. cit., p. 207. 
' 3 Acest1. a fost ins· alat abia la 4 septembrie 1761, în reşedinţa din Şcheii 

Braşovului, după ce Ia 13 iulie 1761 Maria Tereza l-a investit ca episcop exempt al 
Transilvaniei, firă a-l desărcina de cealaltă funcţie. Runea, op. cit., p. 228. 
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radicale54• Pentru această semnătură, ulterior, călugărul a fost suspec
tat de ţărani de învoire cu generalul, ba chiar de tr€cere la Unire55• 

Dar, odată întors de la Sibiu la Zlatna, Sofronie a continuat de
mersurile pentru alcătuirea unei structuri bisericeşti ortodoxe paralele, 
în calitatea sa de „vicar al Sfântului Sinod din Karlowitz", structuri ce 
ar fi urmat, probabil, în cazul unei defecţiuni a episcopului Novacovici, 
să se pună sub autoritatea directă a mitropolitului Nenadovicirn. Această 
ultimă ispravă a lui Sofronie a avut un efect nefast, dând tonul con
testării noului episcop. Căci Novacovici a fost contestat, încă înainte 
de investire, de breslele greceşti, de braşovenii nemulţumiţi că nu câş
tigaseră nimic de felul privilegiilor ilirice57 , dar şi de mulţi preoţi 
care au făcut din naţionalitatea sa subiect de ironii. 

Opoziţia faţă de Novacovici a credincioşilor din Transilvania s-a 
înăsprit mai ales după ce acesta a fost nevoit să strângă, din ordin 
imp€rial, dările de la preoţii săi58 , în ciuda promisiunilor iniţiale ale hii 
Buccow. Procesul de separare a celor două biserici ale românilor din 
Transilvania, realizat cu greu de Buccow, care fusese nevoit să apeleze 
uneori la forţă, nu a avut de fel darul de a mai atenua din tensiunile 
dintre românii de cele două confesiuni şi nici dintre aceştia şi autorităţi. 
Episcopul Novacovici a fost făcut responsabil de toate problemele cre
dincioşilor Bisericii ortodoxe din Transilvania (până şi de recoltele slabe 
şi de calamităţile acelor ani)59• Prins între instrucţiunile Curţii imperial2; 
şi presiunea oamenilor mitropolitului Nenadovici, care au continuat 
să colinde Transilvania, nu a putut realiza mare lucru. Nu întâmplător, 
noua sa demnitate nu i-a făcut plăcere. A călătorit mult între Szent
endre, unde se afla scaunul său de episcop al Bisericii ortodoxe sârbe 
de Buda, al cărui titular a rămas, şi rezidenţa sa din Şcheii Braşovu
lui, unde nu era agreat de nimeni60. Iorga l-a suspectat că a urmat, 
totuşi, indicaţiile ce i se dădeau de la Karlowitz61 , iar Bunea - nu 
prea binevoitor faţă de el - spune că după ce Novacovici a încetat 
din viaţă, în Transilvania nimeni nu l-a regretat6:?. 

"' Tex,ul la Dragomir, op. cit., II, p. 231-233. 
55 Bunea, op. cit., p. 212, citându-l pe istoricul reformat Bod Peter. Aceeaşi 

părere şi la Prodan, op. cit., p. 208. 
:,u Bunea, op. cit., p. 212. 
57 Iorga spune că aceste privilegii ., ... cu libertatea lor, .,ilirică" sau rusească, 

le voiau ţăranii cu orice preţ. De libertate prin unirea cu Roma nu mai trăgea nă
dejde nimeni." Iorga, op. cit., I, p. 294. 

ou Bunea, op. cit., p. 242; Iorga, op. cit., I, p. 292. 
~

9 Episcopul Aron a fost nevoit să ia o măsură de atenuare a tensiunilor dispu
nând, la 21 septembrie 1 i62, ca în fiecare luni să se ţ.ină post „în cinstea Sfinţilor 
Jngeri" întrucât „aici în ţară de o vreme încoace s-au sporit dumnezeieştile cercetări, 
c:u secetă, cu puhoaie şi cu boală de vite, ce şi ciuma prin vecinimea ţării noastre 
s-au apropiat" Bunea, op. cit., p. 258-259. 

tio Dionisie Novacovici a murit la Buda, la 8 decembrie li67, Interimatul epar
hial fiind încredinţat episcopului de Vîrşeţ, Ioan Georgevici, tot sârb, cu condiţia 
să nu se mute în Transilvania, decât să viziteze uneori această eparhie. Bunea, 
op. cit., p. 258. 

ui Iorga, op. cit., I, p. 291. 
b".! Bunea, op. c;t., p. 258. 
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După ce Buccow a ajuns cu separarea celor două biserici în Apu
seni, Sofronie a fost nevoit să părăsească ţara63 . S-a refugiat în Ţara 
Românească, de unde a continuat să-i îndemne pe ţărani să lupte 
împotriva Unirii căreia, mai târziu, i-a asociat şi iobăgia, tulburând 
încă o vreme lumea satelor româneşti din Transilvania64 • Prin fuga 
călugărului, mişcarea pe care a dominat-o fără nici o concurenţă, a su
combat nefiind nevoie de prea multe intervenţii exterioare spectacu
loase65. Nu au avut loc lupte serioase între militari şi ţărani; trupele 
care au fost prezente uneori în zonele afectate de mişcare au avut de
jucat doar un rol de supraveghere şi de escortă a celor care făceau 
separarea dintre cele două biserici româneşti şi nu neapărat de repre
siune. Nici un izvor serios nu aminteşte conflicte violente între armată 
şi ţărani, simpla prezenţă a unor subunităţi militare fiind suficiente 
pentru a îngheţa orice iniţiativă de opoziţie violentă66 • In aceste con
diţii putem socoti că mişcarea lui Sofronie nu a fost înăbuşită, ori re
primată cu forţa, ci că s-a stins de la sine. 

Iorga crede - şi nu fără temei - că mişcarea s-a sfârşit îndată 
,,. .. ce acei care se folosiseră de dânşii (de ţărani - n.a.) ... îşi atin
seră scopul, toată lupta fu lăsată să cadă"67 (subl. ns. - G.G.). Din 
păcate marele nostru istoric nu şi-a formulat mai precis ideea. Da1· 
ştim că Iorga a considerat mişcarea lui Sofronie ca fiind rezultatul 

1 acţiunilor subterane ale persoanelor ce aparţineau sferelor de interese 
şi de influenţă ruso-sârbeşti, ambasadorilor Rusiei la Viena, persona
lului ambasadei, Sinodului Bisericii ortodoxe ruse, mitropolitului Biseri
cii ortodoxe sârbeşti şi înaltului cler al acesteia şi, ÎI). final, dar nu în. 
ultimul rând, însăşi ţarinei Elisabeta; cu un cuvânt, curentului pan
slavist-panortodox alimentat în epocă cu precădere de Rusia63. Iar dară 

63 Ibidem, p. 220. Fuga călugărului s-a putut petrece la sfârşitul lunii iulie. 
cel mai târziu în prima decadă a lunii august 1761. Condamnarea la 5 ani închisoare 
a fost pronunţată ulterior, în septembrie 1761. Dragomir susţine că Sofronie „îşi va 
fi dat seama că rolul său s-a terminat". Op. cit., II, p. 229. 

6~ In 1764 s-a pus un. premiu de 50 florini pentru capturarea lui, iar la 30 sep
tembrie 1771 premiul promis în acelaşi scop fusese substanţial ridicat. Bunea, op. cit. 
p. 223. 

s; Buccow luase cu el 6 „companii" de infanterie, o subunitate de husari şi 
câteva tunuri pe care nu le-a folosit, populaţia unor sate (Răşinari, Sadu, Făgăraş. 
Ocna Sibiului) refugiindu-se în păduri. Ibidem, p. 215. Avem totuşi dubii că cele 
6 subunităţi de infanterie au fost, cu adevărat, de valoarea unor companii, având 
în vedere greşelile care, de regulă, sunt făcute la traducerea termenilor milit;ciri 
din latină ori germană în română. Dragomir afirmă că au fost „trimise în Ardeal 
anume trupe de soldaţi compuse din diferite regimente de călăreţi şi pedeştri•· 
(op. cit., II, p. 221) ceea ce este o exagerare evidentă în condiţiile continuării răz
boiului de şapte ani. Natural, afirmaţia lui Dragomir nu are nici un suport docu
mentar. Cel mult putea fi vorba de prezenţa unor elemente ale unor regimente 
imperiale, ştiut fiind că ele nu erau cantonate, nici în vreme de pace, într-o singura 
zonă. Insuşi Dragomir recunoaşte că zvonurile privind sosirea unor trupe imperiale 
importante au fost lansate de preoţii catolici (Ibidem), cu intenţia evidentă de a-i 
descuraja pe participanţii la mişcare să-şi continue acţiunea. 

66 La Făgăraş s-a petrecut un veritabil recital de asprime şi clemenţă, actori, 
fiind Buccow care condamna la moarte, şi episcopul Aron care snlva viaţa oameni
lor, obţinând comutarea pedepsei capitale în amenzi ori bătaie. Bunea, op. cit 
p. 216. 

67 Iorga, op. cit., I, p. 291. 
HJ Ibidem, I, passim, cu deosebire p. 284, 287, 290, 294. 
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avem în vedere întregul complex al mişcărilor religioase din Europa 
Centrală şi de Est de la mijlocul secolului al XVIII-lea, nu putem să 
nu fim de acord cu Iorga că ,, ... încă odată românii, împinşi de dure
rile şi nădejdile lor, serviseră o cauză străină" 69 . Numai că el nu i-a 
inclus printre „acei care se folosiseră de dânşii" numai pe ruşi şi 
sârbi, ci şi pe nobilii protestanţi (calvini) din Transilvania, cât şi pe 
saşii luterani. Aceştia au avut, fără îndoială, partea lor de contribuţie 
]a ascensiunea mişcării. Dar, şi de data aceasta, istoricul afirmă despre 
calvini doar că i-au sprijinit pe ţărani „sub mână"70, fără să aducă 
probe. 

Cel care a fost, şi în această chestiune, de aceeaşi părere cu Iorga 
este Bunea. Dar nici el nu aduce argumente ceva mai consistente în 
sprijinul afirmaţiilor sale. Spre exemplu, Bunea crede că îndemnul 
lui Sofronie către ţărani să trăiască în pace cu celelalte confesiuni 
., ... şi mai vârtos cu cea reformată, fiind credinţa lor în esenţă identică 
cu a reformaţilor, şi deosebindu-se numai în ceremonii"71 , ar fi pilda 
cea mai elocventă a prezenţei „mâinilor ungurilor calvini" în mişcare72• 
Oricât de tentantă ar fi ipoteza, argumentul prezentat de Bunea în 
cazul menţionat este, din păcate, mult prea şubred. Indemnul lui So
fronie citat de Bunea nu a fost formulat în faţa ţăranilor, ci în faţa 
deputaţilor guberniului care s-au interesat la Sofronie asupra obiecti
velor Sinodului ce urma să se ţină, în februarie 1761, la Alba Iulia. 
In acest context, declaraţia lui Sofronie îşi pierde mult din relevanţă, 
fiind evident că aceasta a fost făcută doar pentru liniştirea autori
tăţilor. 

Totuşi, nobilimea protestantă din Transilvania a fost interesată în 
susţinerea pe „sub mână" a mişcării lui Sofronie, asemenea cazului 
mişcărilor similare din Bihor, ori din Hălmagiu. Natural, faptele pot fi 
extrem de greu susţinute documentar73 , acţiunile fiind consumate în 
subteran. Există însă unele indicii care ar sugera, totuşi, implicarea 
nobilimii în mişcare. In primul rând, faptul că în faza de început 
a acesteia, nobilimea nu a luat nici o măsură de împiedicare a mani
festărilor ţărăneşti, lăsând-o să crească în voie. Este ştiut că, altminteri, 
orice mişcare ţărănească era sever urmărită,, nu atât de autorităţile 
statului cât, în primul rând, de cele domeniale, primele responsabile 
de păstrarea liniştii în lumea satelor. Acestea apelau urgent la forţă 
dacă considerau că se aduc atingeri - măcar tangenţiale - unor drep
!Uri senioriale, dar şi obiceiurilor comune. 

6
ij Ibidem, p. 291. 

70 Ibidem, I, p. 290. 
71 Bunea, op. cit., p. 195. 
7"l Tot Bunea este acela care susţine că nobilimea protestantă a fost cea care 

i-ar fi convins pe Sofronie că intre ortodoxie şi protestantism n-ar fi existat dife
,enţe. Ibidem, p. 200. 

73 Şi totuşi există unele declaraţii care relevă mobilul nobiliar. Nobilul re
format Gheorghe Rettegi nota în 1761 în Memoriile sale despre proalema românească 
în plină agitaţie că românii erau de zece ori mai mulţi decât ungurii, iar mai nou 
au şi o şcoală în care 500 de tineri învaţă cu sârg limbile română, maghiară, la
tină şi germană; dacă nu ar fi fost distrusă de mişcare ar fi rămas de văzut care 
nobil reformat ar mai fi de acum încolo promovat în functii publice. Ibidem, p. 201. 
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Oricare istoric ce a cercetat problematica lumii rurale din secolul 
al XVIII-lea a întâlnit în arhive cantităţi uriaşe de semnalări ale vio
lenţei senioriale pentru motive ridicol de simple. Aceste semnalări sunt 
atât de numeroase încât, de cele mai multe ori nici nu mai sunt băgate 
în seamă de cercetători, fiind considerate obişnuite. Ciudat este faptul 
că, în vara-toamna anului 1759, fierberile ţărăneşti nu au fost blocate 
de oamenii stăpânilor de pământ, primele măsuri de represiune a ac
ţiunilor ţărăneşti fiind luate de autorităţile statului. De pildă, prima 
arestare a lui Sofronie o săvârşi comitele suprem al comitatului Hune
doara, i.adislau Balog, dar numai la ordinul expres al Guberniului74

• 

Până atunci nimeni nu a schiţat nici un gest care ar fi putut opri tul
burările ce se conturau. 

Apoi, semnificativă este şi maniera în care diverşii martori ai miş
cării, provenind din rândul elitei, reiau în relatările lor „numai părţile 
de polemică îndreptate împotriva bisericii catolice"7;;. Chiar şi Dragomir. 
care s-a străduit să trateze mişcarea lui Sofronie ca pe o chestiune ex
clusivă a ţăranilor români, a observat că până şi funcţionarii camerali 
au luat unele măsuri împotriva mişcării doar când nu au mai avut 
altă ieşire, numai „să salveze cel puţin aparenţa că se opun curentu
lui"76. Nu este exclus ca absenţa acestor măsuri să fi fost voită. În orice 
caz, lipsa eficienţei măsurilor de oprire a mişcării, încă în primele sale 
faze, par să-i fi determinat pe ţărani să constate că „A trecut puterea 
domnilor, acuma noi suntem domni", subliniind prin aceasta mai mult 
absenţa unui adversar real, iar nu oarecari dolean~e sociale, după cum 
am văzut că s-au grăbit să creadă unii istorici. 

Nu numai nobilimea nu s-a grăbit să ia, din proprie iniţiativă, 
măsuri eficiente de lichidare a mişcării, ci nici Guberniul. Cel puţin 
două cazuri sunt, în acest sens, semnificative. ln preajma sosirii lui 
Sofronie la Făgăraş, pentru a recupera biserica-catedrală de aici, Gu
berniul i-a îndemnat pe localnici să nu i se opună, ci să încerce să-1 
convingă, cu vorba bună, să renunţe, întrucât ar supăra-o pe Maria 
Tereza77• Soluţia propusă de Guberniu suna mai degrabă a invitaţie la 
conformism faţă de Sofronie sugerată locuitorilor din Făgăraş, decât 
o încerc~re de a depăşi împrejurările grave. Apoi, înaintea deschiderii 
Sinodului de la Alba Iulia, Guberniul şi-a trimis, temător, parlamen
tarii la Sofronie să vadă ce avea acesta de gând să facă, în timp ce 
comandantul cetăţii ţinea locul de desfăşurare al adunării în bătaia 
tunurilor78 ! 

Faptul pare semnificativ dacă avem în vedere că cele două insti
tuţii - Guberniul pe de o parte şi armata pe de altă parte - aveau 
o subordonare separată, fiind dominate de interese diferite: Guberniul 
a reprezentat sfera de interese a nobilimii din Transilvania, iar armata 
pe aceea a Curţii imperiale. Explicaţia comportamentului diferit a ce
lor două instituţii faţă de Sofronie rezidă în această subordonare de 
interese. Situaţia de acum s-a repetat şi în cazul răscoalei lui Horea, 

74 Drn~rmir, · op. cit., II, p. 155. 
,.; I b:clC'm, p. Hil. 
7~ Ibidem, p. 162. 
n Bu11ea. np. cit., p. 196. 
" Ibidem, p. 195. 
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când divergenţele dintre Guberniu şi armată privind măsurile ce tre
buiau luate împotriva tulburărilor ţărăneşti aflate la început, au con
tribuit la extinderea lor. Nu întâmplător, în anul 1761 rezolvarea pro
blemelor ridicate de mişcarea lui Sofronie în funcţionarea - defec
tuoasă - a instituţiilor administrative şi militare locale a fost încredin
ţată, în cele din urmă, unui străin de chestiunile transilvănene: gene
ralului Buccow, numit în acest scop comandant militar al Transilvaniei79

, 

iar nu Guberniului care a dovedit, tot timpul, o totală lipsă de voinţă 
politică de a pune punct tulburărilor religioase din Transilvania80. Iar 
Buccow a pus capăt mişcării având la dispoziţie doar trupele care 
au fost prezente în principat şi în anii trecuţi, dar la care Guberniul 
nu a apelat la încPputul tulburărilor, sub pretextul că erau insufi
ciente! 

Mişcarea lui Sofronie n-a avut învingători şi învinşi; cel puţin nu 
în sensul obişnuit al termenilor. Nici Curtea imperială şi nici repre
zentantul ei în Transilvania, generalul Buccow81 , nu s-au grăbit să.:.şi 
declare succesul, nu au avut sentimentul victoriei82 . Din contră, atât 
Curtea imperială cât şi Buccow, au fost departe de a considera pro
blema românească din Transilvania ridicată de mişcarea lui Sofronie 
drept închisă. La 11 aprilie 1762 Maria Tereza l-a însărcinat pe Buccow 
cu organizarea graniţei militare, iar peste mai puţin de o lună, la 7 mai 
1762, a fost numit şi preşedinte al Guberniului Transilvaniei, pentru 
a controla în întregime afacerile principatului83. Ca atare, generalul 
a trecut imediat la proiectarea reorganizării administraţiei principatu
lui, în care problemele româneşti au fost foarte serios discutate84 • 

7u Principalul argument al prudenţei guberniului a fost lipsa unor trupe mili
tare suficiente. Dar sosirea ln\ Ruccow în Tra'lsilvania nu a fost dublată de mişcări 
de trupe înspre principat, războiul de şapte ani fiind încă în plină desfăşurare. 

00 Buccow a raportat Vienei despre metoda de lucru a Guberniului, spunând 
că acesta vine doar cu cereri, dar nu duce nimic până la capăt; chiar dacă, în apa
renţă, este de acord cu ceva şi ia hotărâri în acest sens, pune atâtea piedici în ca
lea rezolvării încât, de re!!Ulă, aceasta se prelun!!eşte până când nu mai iese nimic 
din treabă. Ember Gyozo. Baro Buccow Erdelyben es az osztrăk ăllamtancics 
1761-1764, în Szăzadolc, 1988, nr. 4, p. 582. 

81 Totuşi Bucc0w a fost felicitat de Maria Tereza pentru succesul operaţiunilor 
sale din Transilvania, dar mai de!!rabă pentru reuşita separării celor dow'i biserici 
decât pentru că a pus capăt mişcării lui Sofronie. Dragomir, op. cit., II, p. 261, 
nota 2. 

n Bunea, op. cit., p. 259 susţine că Curtea vieneză nu a putut atinge toate sco
purile pe care şi le fixase, amintind, printre altele, că emigrarea spre cele două 
ţări româneşti vecine a continuat în acelaşi ritm, de dinainte de mişcare, de atunci 
datând exclamaţia care a făcut carieră ulterior: tota Transylvania ad nos ventt. 
In 1765 guberniul a trebuit să ia măsuri deosebit de dure pentru a pune capăt 
acestui exod de populaţie spre Moldova, Ţara Românească, dar şi spre Rusia co
religionară. 

83 Ember, op. cit., p. 579. La 21 martie 1763 misiunea organizării regimentelor 
de graniţă i-a fost retrasă, cu ea fiind însărcinat baronul Siskovics; Buccow a ră
mas gubernator şi comandant militar al Transilvaniei. 

84 Vezi discuţia pe baza actelor Consiliului de Stat (a cărui arhivă a ars fn 
cursul celui de-al doilea război mondial) la Ember, op. cit., passim. Prima reformă 
preconizată de Buccow şi aprobată în principiu de Consiliul de Stat a fost cea a 
toleranţei religioase, privită ca un rău necesar, dar care ar fi contribuit la câştigarea 
încrederii poporului. Ibidem, p. 589. 
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Nici ţăranii români nu s-au simţit, şi nici nu s-au considerat învinşi. 
Adepţii din Transilvania ai lui Sofronie au continuat lupta, începută 
încă de Visarion şi reluată de Sofronie, consolidând o opoziţie româ
nească transilvăneană specifică, ce nu va dispare niciodată cu totul. 
Iar elita principatului a trebuit să ia act de existenţa, de acum încolo 
legală, a două ierarhii eclesiastice româneşti, ca expresie instituţionali
zată a celor două mari comunităţi confesionale ale românilor din 
Transilvania. 

Mişcarea lui Sofronie a impu~ în istoria mişcărilor ţărăneşti din 
Transilvania câteva practici care au devenit, cu timpul, specifice, cu 
precădere pentru secolul al XVIII-lea. ln primul rând au impus Munţii 
Apuseni - cu deosebire domeniul erarial al Zlatnei - ca loc tradi
ţional de izbucnire şi desfăşurare a mai tuturor mişcărilor ţărăneşti. 
In al doilea rând, li_derii mişcărilor ţărăneşti au recurs, repetat, la agi
tarea maselor ţărăneşti cu ajutorul unor acte imperiale, susţinând că 
ar conţine împuternicirea suveranului pentru acţiunile preconizate. 
Primul care a recurs la această metodă de „legalizare" a acţiunii ţără
neşti a fost preotul Ioan din Aciliu85, care a vestit că fiecare sat îşi 
poate alege preoţi noi „din graţia Maiestăţii sale regina". Iar pentru 
a da greutate spuselor sale, a fluturat o diplomă prevăzută cu un sigi
liu86. Acelaşi procedeu îl întâlnim şi la Sofronie, ca şi la Horea, care 
au recurs şi ei la metoda iniţiată cu succes de popa Ioan. In fine, în 
al treilea rând, recursul la alteritatea religioasă87 şi orientarea inten
ţionată a resentimentelor populare spre „străini" (,,nemţi" la Sofronie 
şi la unii din precursorii săi, ,,unguri" la Horea), dezvăluie similaritatea 
mecanismelor mentale care au acţionat la ţăranii români din secolul 
al XVIII-lea implicaţi în mişcările menţionate, cu a celor de aiurea. 

Mişcarea lui Sofronie a avut şi nişte prelungiri, încercând să facă 
deschideri, atât pe teritoriul clasic al principatului Transilvaniei, cât 
şi în exteriorul ei, mai ales spre vest. In primăvara anului 1761, preo
tul greco-catolic din Gheorgheni, din scaunul Ciuc, semnala în scris 
conducerii scaunului că anumiţi „răufăcători" s-au infiltrat între cre
dincioşii săi, îndemnându-i la neascultare88• Agenţii de influenţă ai lui 
Sofronie au ajuns şi în ţinuturile nordice ale Partiumului, aflate sub 
autoritatea Episcopiei greco-catolice de la Mukacevo, în comitatele 
Satu Mare, Solnocul de Mijloc şi Maramureş. N-a fost greu să-i lămu
rească pe ţărani că legea grecească pe care o practicau nu era „vechea 
lor lege grecească"89. La Santău au participat, în 1760, la o adunare 
care a dezbătut chestiuni religioase, 300 de reprezentanţi din 34 de sate, 
în faţa cărora a fost citită o scrisoare a lui Sofronie, care a început 
cu mulţumiri adresate Mariei Tereza pentru libertatea de a alege între 

~
5 Bunea, op. cit., p. 135-143; Dragomir, op. cit., II, p. 93-106. 

8
ij Bunea susţine că şi-a fabricat-o singur, ln Karlowitz. Bunea, op. cit., p. 136. 

87 Delumeau, Jean, Frica în Occident (secolele XI X-XVIII). O cetate asediată, 
Bucureşti, 1986, II, p. 137, vorbeşte chiar de un „rasism religios". 

~
8 V. Kiraly Istvan, Tcirsadalmi harcok Csilcszekben a hatcirărezredek szerve

zesenek korciban, în Szcizadok, 1992, nr. 3-4, p. 413. Autorul pune semnalarea in 
legătură cu mişcarea lui Sofronie, deşi menţionează că in anul precedent oficialii 
$caunului au semnalat că in pădurile Ciucului se ascundeau numeroşi ţărani ro
mâni fugiţi de acasă din cauz'l contribuţiilor sau a serviciilor domeniale. Ibidem. 

8
" Dragomir, op. cit., II, p. 206-207. 
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preoţii uniţi şi neuniţi. La adunare participanţii au susţinut că nu au 
ştiut că au practicat o „lege rea". Tot acolo, locuitorii din Craidorolţ 
s-au obligat să păstreze vechea religie sub sancţiunea unei amenzi de 
500 de florini, aceeaşi amendă pe care am mai întâlnit-o şi altă dată, 
în cursul mişcărilor religioase din Bihor din anii 1753-1758. Adunări 
asemănătoare s-au mai ţinut, în primăvara anului 1760, la Corni, 
Gherdani, Craidorolţ şi Budeşti90, ultima în comitatul Maramureş. 

Proporţiile răsturnărilor raporturilor confesionale româneşti din 
ţinuturile nordice al Partiumului au fost imense. Contele Karolyi, co
mitele suprem al Sătmarului, raporta la 2 aprilie 1761 că preoţii greco
catolici au fost izgoniţi din patru sate; în localităţile în care au ajuns 
scrisorile lui Sofronie, credincioşii români au declarat că aderă la ve
chea religie grecească, în temeiul privilegiilor acordate de Maria Tereza. 
Ba chiar fac referiri la autoritatea unor domnitori străini91 . Congregaţia 
nobiliară a comitatului Satu Mare semnala, la 4 aprilie 1761, că ţăra
nii români se duceau în afara comitatului, la amăgitorii cărora le dă
deau bani pentru colecte, deşi erau foarte săraci; răspundeau temerar 
şi violent oricăror solicitări ale funcţionarilor comitatului şi neglijau 
lucrul câmpului. Raportul congregaţiei sătmărene sublinia, cu uimire, 
sentimentul de securitate de care erau pătrunşi ţăranii români, con
vinşi că erau scutiţi de răspundere pentru actele lor, fiind asiguraţi de 
instigatori că nu aveau să se teamă de nimeni92. 

Vizita canonică a episcopului din Mukacevo, Manuil Olsavszki, 
efectuată în mai 1761 în comitatele nordice ale Partiumului a mai 
liniştit spiritele, dar efectele cele mai sigure de oprire a tulburărilor 
le-au avut arestările preoţilor „sfinţiţi aiurea"93 . Noua vizită făcută 
de Olsavszki în august-septembrie 1761, când a străbătut - sat cu 
sat - comitatul Satu Mare, a fost urmată de revenirea tuturor locui
torilor sub ascultarea sa, cu excepţia celor din Tiream. Cu acel prilej 
credincioşii au admis că au fost amăgiţi de Sofronie94 , gestul lor fiind 
cel mai elocvent argument că tulburările religioase din aceste părţi 
s-au făcut în urma propagandei trimişilor acestuia, bazată, în primul 
rând, pe informarea mediului ţărănesc despre posibilităţile deschise de 
decretul de toleranţă religioasă din 1759 al Mariei Tereza. Insă tribu
laţiile confesionale ale acestora nu pot dovedi altceva decât slăbiciunea 
extremă a sentimentului religios din mediul ţărănesc transilvănean. 
aflat la discreţia unei elite clericale ce nu îşi găsise încă definitiv 
o identitate confesională precisă. 

vo Ibidem, p. 207. 
91 Ibidem, p. 208. Sugerează, prin apelul la „vechimea credinţei loru la ţarina 

Elisabeta. 
"

2 Ibidem, p. 209. 
93 Expresia îi aparţine lui Olsavszki in scrisoarea din 24 octombrie 1761 către 

vicarul său maramureşan în anexele la vol. II al lucrării citate a lui Dragomir. 
p ~!K 

[ 4 Dragomir, op. cit., II, p. 214. 
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